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Cel lekcji: Dowiesz sie, jakie sg podstawowe wtasciwosci swiatta oraz jak Swiatto rozchodzi sie
w osrodkach jednorodnych i niejednorodnych.

NaCoBeZu:

1. Dowiesz sie jak swiatto przenosi energie.
Na czym polega rozchodzenie sie swiatta.
Czym jest promien swietlny.
Co to jest osrodek optyczny.
Co to jest osrodek optycznie jednorodny.

vk wnN

Storice to naturalne Zrodio
Swiatia. Dzieki procesom
jadrowym zachodzgacym w jego
wnetrzu Storice wysyla energig
miedzy innymi w postaci
promieniowania widzialnego.

Zapamietaj! - Promieniowanie elektromagnetyczne przenosi energie.

Jezeli chcesz sie o tym przekonac samemu, wykonaj doswiadczenie 45

DOSWIADCZENIE 45

1. Przygotuj lampke i wiacz ja.
2. Zbliz reke do Swiecacej si¢ zaréwki. Co odczuwasz?

Wskazéwka. Najlepiej do doswiadczenia wykorzystac
tradycyjna zarowke z wiéknem wolframowym lub
zarowke halogenowa. Jesli nie masz takiej, mozesz
uzyc lampy ze $wietléwka albo diodami LED. Wtedy
dotknij ostroznie powierzchni, przez ktérg emitowane
jest Swiatto swietlowki lub zaréwki diodowej.

Uwaga. Dotykanie zarowki z wiéknem wolframowym Gdy zblizysz reke do $wiecacej sie
badz halogenowej grozi poparzeniem. Zzarowki, odczuwasz cieplo.

Prosze obejrze¢ film na stronie epodreczniki.pl
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4. Rozchodzenie sie swiatta

Zastanoéwmy sie teraz, w jaki sposob $wiatlo rozchodzi sie w przestrzeni. Swiatlo to

promieniowanie, ktére przemieszcza si¢ w prozni z najwigksza mozliwa do osiagniecia

w przyrodzie predkoscia (predkoscia $wiatla), ktéra ma wartosé¢ ¢ = 300 000%.

Podstawowe wlasciwosci $wiatla znane juz byly w starozytnosci. Grecy na podstawie

obserwacji wysnuli wniosek, ze $wiatto w o$rodkach jednorodnych rozchodzi si¢ po

liniach prostych.
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Zapamietaj! - Promien swietlny to waska wigzka swiatfa.

Rodzaje wigzek swiatta:
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wiazka rozbiezna

Zapamietaj! - Osrodek optyczny, to osrodek w ktéorym moze rozchodzic sie swiatto.

Rozrézniamy:
¢ Osrodek optycznie jednorodny

¢ Osrodek optycznie niejednorodny



Zapamietaj! - W osrodku optycznie jednorodnym Swiatto rozchodzi sie po liniach prostych.

Jezeli chcesz sie o tym przekonac samemu, wykonaj doswiadczenie 46

[ B DOSWIADCZENIE 46

1. Przygotuj: akwarium (lub
przezroczyste pudetko)

z woda, mleko oraz wskaznik
laserowy albo latarke.

2. Do wody w naczyniu dodaj
kilka kropel mleka.

3. W zaciemnionym
pomieszczeniu skieruj na
akwarium (pudetko z wodg)
waska wigzke swiatfa.

wskaznik lasero

Wewnatrz naczynia promien swiatla biegnie prostoliniowo.

Wskazéwka. Jesli nie masz wskaznika laserowego, ale masz latarke, waska wiazke swiatfa
uzyskasz, gdy umiescisz w pewnej odlegtosci przed latarkg kartonik z wycietym niewielkim
otworem.

Nigdy nie kieruj promienia swiatfa lasera w strone oczu! Grozi to utrata wzroku.



